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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno deberéd escoger una de las opciones y resolver las
cinco preguntas planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opciones. Cada pregunta
puntuara sobre un maximo de dos puntos. No se contestara ninguna pregunta en este impreso.

TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A

Pregunta 1A.- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando en cada caso su
respuesta:
a) La configuracion electronica 1s% 2s® 2p° 3s? 3p°® 4s 3d* corresponde al estado fundamental de un &tomo.
b) La configuracion electronica 1s* 2s? 2p” 3s* es imposible.
¢) Las configuraciones electrénicas 1s* 2s® 2p° 3s* 3p' y 1s? 2s® 2p° 2d* 3s? corresponden a dos estados
posibles del mismo atomo.

d) La configuracion electrénica 1s? 2s* 2p° 3s? 3p® 4s? 3d* corresponde a un elemento alcalinoterreo.
Puntuaciéon maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 2A.- Se preparan disoluciones acuosas de los siguientes compuestos: ioduro de potasio, dioxonitrato
(111 de sodio, bromuro de amonio y fluoruro de sodio.
a) Escriba los correspondientes equilibrios de disociacion y los posibles equilibrios de hidrolisis resultantes
para los cuatro compuestos en disolucion acuosa.
b) Justifique el caracter &cido, basico o neutro de cada una.
Datos. K, dioxonitrato (I11) de hidrégeno = 7,2:10*; K, &cido fluorhidrico = 6,6-10*; K, amoniaco = 1,8-10"°.

Puntuacion méxima por apartado: 1 punto.

Pregunta 3A.- Suponiendo una pila galvanica formada por un electrodo de Ag(s) sumergido en una
disoluciéon de AgNOg3 y un electrodo de Pb(s) sumergido en una disolucion de Pb(NOs),, indique:

a) La reaccion que tendra lugar en el &nodo.

b) La reaccion que tendra lugar en el catodo.

c) La reaccion global.

d) El potencial de la pila.
Datos. E? (Ag*/Ag) = 0,80 V; E° (Pb®*/Pb) = 0,13 V.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 4A.- La entalpia de combustién de un hidrocarburo gaseoso CnHans2 €s de —2220 kJ-mol . Calcule:
a) La férmula molecular de este hidrocarburo.
b) La energia desprendida en la combustion de 50 L de este gas, medidos a 25 °C y 1 atm.
c) La masa de H,O () que se obtendra en la combustion anterior.
Datos. R = 0,082 atm-L-mol™*:K™; Entalpias de formacién (kJ-mol™): CO,(g) = — 393; H,O (I) = — 286;
CnHans2 (g) = — 106. Masas atémicas: H = 1; O = 16.

Puntuacién maxima por apartado: a) 1 punto; b) y c) 0,5 puntos.

Pregunta 5A.- En un recipiente de 5 L se introducen 3,2 g de COCI; a 300 K. Cuando se alcanza el equilibrio
COCIl;, 5 CO+Cly, la presion final es de 180 mm de Hg. Calcule:

a) Las presiones parciales de COCl,, CO y Cl; en el equilibrio.

b) Las constantes de equilibrio Ky y K.
Datos. R = 0,082 atm-L-mol 'K '; Masas atémicas: C = 12; O = 16; Cl = 35,5.

Puntuaciéon maxima por apartado: a) 1 punto.




OPCION B

Pregunta 1B.- Considere las moléculas de HCN, CHCI3 y CI,0.
a) Escriba sus estructuras de Lewis.
b) Justifique cuéles son sus &ngulos de enlace aproximados.
c¢) Justifique cuél o cuéles son polares.

d) Justifique si alguna de ellas puede formar enlaces de hidrégeno.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 2B.- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando en cada caso su
respuesta:
a) Si una reaccion es endotérmica y se produce un aumento de orden del sistema entonces nunca es
espontanea.
b) Las reacciones exotérmicas tienen energias de activacion negativas.
c) Si una reaccion es espontanea y AS es positivo, necesariamente debe ser exotérmica.
d) Una reaccién A + B — C + D tiene AH = —150 kJ y una energia de activacion de 50 kJ, por tanto la

energia de activacion de la reaccion inversa es de 200 kJ.
Puntuaciéon maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 3B.- Complete las siguientes reacciones quimicas, formule todos los reactivos y productos
organicos mayoritarios resultantes, nombre los productos e indique en cada caso de qué tipo de reaccion se
trata.

a) 1-penteno + acido bromhidrico.

b) 2-butanol en presencia de acido sulfurico en caliente.

c) 1-butanol + &cido metanoico en presencia de &cido sulfurico.

d) 2—-metil-2—penteno + hidrégeno en presencia de catalizador.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 4B.- Se hace reaccionar completamente una muestra de diéxido de manganeso con acido clorhidrico
comercial, de una riqueza en peso del 38% y de densidad 1,18 kgL, obteniéndose cloro gaseoso y Mn?*.

a) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccion.

b) Escriba la reaccién molecular global que tiene lugar.

c) ¢Cual es la masa de la muestra de diéxido de manganeso si se obtuvieron 7,3 L de gas cloro, medidos a

1 atmy 20 °C?

d) ¢Qué volumen de acido clorhidrico comercial se consume?

Datos. R = 0,082 atm-L-mol *-K™*; Masas atémicas: H = 1; O = 16; Cl = 35,5; Mn = 55,

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta 5B.- Se dispone de una disolucion acuosa de KOH de concentracion 0,04 M y una disolucion
acuosa de HCI de concentracion 0,025 M. Calcule:
a) El pH de las dos disoluciones.
b) El pH de la disoluciéon que se obtiene si se mezclan 50 mL de la disolucién de KOH y 20 mL de la
disolucion de HCI.
c) El volumen de agua que habria que afiadir a 50 mL de la disolucién de KOH para obtener una disolucion
de pH 12.

Puntuacion maxima por apartado: a) 0,5 puntos; b) y c) 0,75 puntos.




QUIMICA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
Cada una de las preguntas se podra calificar con un maximo de 2 puntos.

Si se han contestado preguntas de mas de una opcidn, Unicamente deberan corregirse las de la opcion a la
que corresponda la pregunta resuelta en primer lugar.

Se tendra en cuenta en la calificacion de la prueba:

1.- Claridad de comprension y exposicion de conceptos.

2.- Uso correcto de formulacion, nomenclatura y lenguaje quimico.

3.- Capacidad de analisis y relacion.

4.- Desarrollo de la resolucion de forma coherente y uso correcto de unidades.

5.- Aplicacion y exposicion correcta de conceptos en el planteamiento de los problemas.

Distribucién de puntuaciones maximas para este ejercicio

OPCION A

Pregunta 1A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Pregunta 2A.- 1 punto cada uno de los apartados

Pregunta 3A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Pregunta 4A.- 1 punto el apartado a) y 0,5 puntos cada uno de los apartados b) y ¢)
Pregunta 5A.- 1 punto cada uno de los apartados

OPCION B

Pregunta 1B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados
Pregunta 2B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados
Pregunta 3B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados
Pregunta 4B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados
Pregunta 5B.- 0,5 puntos el apartado a) y 0,75 puntos cada uno de los apartados b) y c)




